



# 暑期流行 送娃去吃苦

## 夏令营报名火爆，什么才是正确打开方式

# 半岛教育

A26~A27

□半岛全媒体记者 刘金震 刘恺琦  
实习生 唐巧媛

这个暑假，不少孩子奔赴夏令营、游学路上。如今，夏令营在城市孩子当中很受欢迎，有人花巨资出国，有人精打细算玩转主题营。种类繁多的“素拓营”、“辅导营”、“游学营”，少则数百元、多则上万元，已经成为一种高度商业化的项目。不少家长认为，夏令营的特色课程能提升孩子的生活能力，也可以有效减轻带娃负担。然而，夏令营火爆的同时也存在一些乱象，家长们一定要擦亮眼睛。

### 这个暑期，夏令营火了

“我都会做红烧鸡翅、土豆丝了，还会每天帮着爸爸妈妈扫地洗碗做家务！”11岁的周闻声说起自己最近的进步十分兴奋。比他更开心的是旁边的妈妈董女士，董女士认为，孩子的变化得益于前一段时间参加的军训夏令营。

“我和孩子爸爸一开始还有些担心，不知道他能不能照顾好自己。”董女士说，孩子在夏令营中进行了军训、早操、攀岩、索道、高空坠落、山洞探险等

活动，烹饪技能也是跟教官学来的。在她看来，这样的锻炼是值得的。

这个暑期，不少家长如董女士一样，希望培养孩子的独立意识，送孩子参加夏令营锻炼自己。

“今年孩子参加完夏令营后，最大的变化就是自立性增强了。”开学上五年级的果果7月份参加了一场为期10天的全英文环境运动主题夏令营，看着女儿回来后的变化，果果的妈妈胡女士十分欣喜。而果果认为，除了自理能力，这次经历对自己最大的提升还在于英语水平。

今年夏令营的迅速火爆，让一些组织者都感到意外。青岛鲸鲨棒垒球培训基地的工作人员张女士说，他们今夏推出了两期棒球夏令营，报名情况很好，学生覆盖面广，从小学到高中都有。在张女士看来，夏令营火爆背后是家长越来越重视孩子综合素质的发展。家长在帮孩子选择夏令营项目时，应尽量根据孩子的兴趣做决定，让孩子参与其中自我成长、锻炼独立意识。

### 种类繁多，国际营最贵

据了解，目前市场上的夏令营种类繁多，有学科类夏令营、兴趣类夏令营、素质拓展类夏令营、游学夏令营等。

记者了解到，半岛学生记者团在这个夏天也开展了丰富多彩的夏令营活动，“诗意黔行”走进美丽贵州；跟着学霸去旅行，体验上海科技馆；驰骋绿茵场，燃爆巴萨足球训练营等等。而今年落户青岛的艾西少年学院也推出夏令营，开展创意美术、马术、高尔夫、击剑专业运动、法语、全外教PE体育等项目课程。学生与外教老师一起体验高尔夫课程，一面是锻炼一面是文化学习。还有美国洛杉矶童子军教官现身课堂，与童子军营员亲密接触并一起挑战射箭、急救、结绳、团练等课程。

“美国夏令营”“帆船训练营”“西式童军营”……从6月开始，市民孙女士就陆续接到夏令营广告单。“儿子今年四年级，去年参加了梦想上海游学营。今年我想让他参加一个以学习为主的夏令营，不过这个方向的夏令营特别多，不知道该给孩子报哪个。”

根据报名的项目不同，收费也不一样，时间一般为几天至十几天。在国际夏令营收费价格表上，英美等国的游学夏令营，价格则在2万元至5万元之间。

### 暗藏隐忧，要理性选择

夏令营火爆的同时，还出现低龄化的现象，除了中小学生，近年来，学龄前

孩子也加入了夏令营大军。此前有媒体调查，城市中超过半数的家长为孩子报过夏令营，一方面家长希望孩子得到一定的锻炼，另一方面也是为了解决“假期孩子没人管”的难题。

“现在，一些高费用的游学夏令营，让心智尚不成熟的年幼孩童，乘着飞机去英国牛津、美国哈佛这类国外高等教育机构走马观花；也有一些商业机构，打着某种教育理念的旗号，专门搞极端的吃苦教育、军事化训练。”一位教育界人士认为，夏令营火爆的背后也存在不少问题，家长们望子成龙的心理很容易被商家利用，给孩子报名夏令营不要盲目跟风。

“有些夏令营价格确实高得离谱，如果能兑现宣传上的吃住行标准，贵一点还无所谓，关键是有些夏令营机构根本就达不到。”家长郭先生告诉记者，选择夏令营时还是要理性，全方位了解该机构是否正规、有无资质等关键信息。



半岛教育直通车



半岛校园风

# 夏令营连番上演，多彩直抵新高考

## 青岛实验高中暑期好戏不断，学生身在其中个性化成才

□半岛全媒体记者 刘金震

青岛实验高中的暑期丰富多彩，深深地吸引着市实验学子的兴趣。记者近日走进实验高中了解到，学校暑期组织了大量特色鲜明的夏令营，让在读和新生均能参与其中自得其乐。在这所新人文气息浓厚的校园内，学生个性化、兴趣式成长与学习互不耽误，为新高考下的综合素质提升加油助力。

### 系列夏令营满足个性成长

麻省理工学院责任地产创新高中夏令营、WER机器人夏令营、VR制作与开发夏令营、棒球夏令营、垒球夏令营、人工智能及大数据个性化教育名校研讨会……暑期的青岛实验高中可一直没闲下来，打造起了教育超市一般组织活动，可以说，众多的项目总有一款让学生找到兴趣所在，并且让人收获颇丰。

以学校承办的麻省理工学院责任地产创新高中夏令营为例，全国十几所高中的五十余名优秀学生参加到活动中，感受了一场具有国际视野的学术盛宴。在五天五夜的学习中，夏令营师生通过每天的创新理论交流，小组分工协作，实地调研探究等形式系统地学习了有关城市发展、地产创业的知识。讨论话题涉及城乡规划、建筑、法律、环境工程、经管等多个方面，最后还分小组进行了论题答辩。在这短短的时间里，同学们主动学习，积极探索，团结协作，真诚交流，开阔了眼界，收获了知识和友谊。

参与VR制作与开发夏令营的房鸿



◀由青岛实验高中社团联合会主办的第九届山东省社团联盟夏季峰会于7月22日正式开始。

成，深感实验高中的多彩。开学即将入读新高一的他，关注到实验高中的微信动态，一眼锁定VR夏令营并报名，在导师指导下做3D模型，开发出VR类的游戏小作品。由于本身就是个人兴趣所在，房鸿成在夏令营中格外认真，经过两天的培训已能够上手。他告诉记者，即将开始的高一生活让人期待，学校给学生的兴趣培养提供空间，让他对个性成长充满信心。

### 多彩校园“领跑”新高考

据悉，夏令营有的是学校自主举办，有的则与权威单位联合举办，全国各地学校、学生参与其中，全方位的平台让本校学生更受益。青岛实验高中校长孙睿介绍，学生在夏令营中获得体验的机会，将理论知识与实践融合，实现有效地学习、深度地学习，这正是学校组织一系列夏令营的目的。学生身在其中结识志同道合的

朋友，拓宽了人生的眼界，挖掘个人兴趣所在，遇见不一样的自我，从而提升自身素养，引发成长原动力，指引未来的职业乃至人生规划。

孙睿告诉记者，实验高中向来各类活动多，这在学生、家长中均是公认的，但是大量的活动并不耽误学习，反而加深学生的知识理解，通过实践实现知识的升华。从今年高考成绩来看，届高三同学入校时，中考成绩达到全市一本希望线的只有6名同学，但高考结束后普文普理文化课成绩达到自主招生线(原一本线)的达到115名，提优率接近惊人的20倍。更值得关注的是，山东从2017年起推行新高考改革，“指挥棒”推动学校更加重视综合素质，实际是在推动教育价值观的本源回归。实验高中丰富多彩的实践活动，以及分层选课走班等创新举措，恰好吻合新高考下的学生成长诉求，保障了学生个性张扬地快乐学习和生活。

### 新人文培育综合素养强人

青岛实验高中创新“新人文”教育，为每位学生成长成才制定专属方案。学校推行“一个中心、两种模式、三大制度、四类课程、五项保障”的选课走班体系。通过以学科素养教学为中心的基础型课程，强调课堂知识再延伸的探究型课程，“人文大讲堂”精彩讲座的涵养型课程，以及将课堂延伸校外实践基地的实践型课程，初步实现了“学生有选择”的教育，为全面对接高考改革，切实推进创新人才培养奠定基础。

学校还打破教师、教材、课堂、学科为中心的传统教育格局，建立起以学生、活动、社会为中心的新型学习模式，让百分百的学生参加学校课程，百分百的学生参与课题研究，百分百的学生参加学校社团，百分百的学生参加艺术俱乐部，百分百的学生参加志愿者活动，百分百的学生三年收听30场专家讲座，让学生在实践学习中发现、发展自己。

青岛实验高中还牵手全国顶尖高中——华东师范大学第二附属中学，以其全国一流的教育水平结合实验高中的优势，创新实验室项目式学习、开展创新训练营、进行奥赛金牌教练指导以及教师高端学习培训，共同打造最高端的教育品牌。孙睿校长告诉记者，综合评价招生和自主招生的推行，透出新高考、高校对综合人才的诉求。实验高中的各项改革和创新性举措，满足了学生个性化成长、全面发展的需要，让学生在青岛实验高中成为最好的自己。